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Порядок применения Приказа Минфина России № 86н от 
5 июня 2023 года, которым утвержден обновленный список 
офшорных зон для целей налогообложения доходов от 
продажи акций иностранных компаний, находящихся в 
собственности физических лиц более пяти лет
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Вектор изменений

Минфин России опубликовал Приказ
№ 86н от 5 июня 2023 года
Изменения: с какого момента начинает применяться 
расширенный список офшорных зон

В июне 2023 года Минфин России значительно 
расширил налоговый список офшорных зон, 
включив в него все недружественные страны. Как 
указано в пункте 3 Приказа Минфина России от 5 
июня 2023 года № 86н (далее — Приказ), которым 
утвержден обновленный список офшорных зон, сам 
Приказ вступает в силу с 1 июля 2023 года. 

Вопрос о том, с какого момента начинает 
применяться обновленный список офшорных зон, 
важен с точки зрения возможности применения 
пятилетней льготы при реализации акций 
иностранных компаний. Напомним, что одним из 
условий для освобождения от налогообложения 
дохода, полученного от реализации иностранных 
акций, является тот факт, что постоянное 
местонахождение организации — эмитента акций 
не включено в налоговый список офшорных зон (1).

Согласно общим положениям о действии норм 
налогового законодательства во времени, в 
частности пункту 1 статьи 5 НК РФ, акты 
законодательства о налогах вступают в силу не 
ранее чем по истечении одного месяца со дня их 
официального опубликования и не ранее первого 
числа очередного налогового периода по 
соответствующему налогу (за исключением случаев, 
отдельно предусмотренных НК РФ). Аналогичное 
правило применяется в отношении подзаконных 
актов, а именно нормативных правовых актов 
Правительства РФ, Минфина России и других 
федеральных органов исполнительной власти.

Поскольку в соответствии с налоговым 
законодательством налоговым периодом по налогу 
на доходы физических лиц признается 
календарный год, мы полагаем, что положения 
Приказа будут применяться в отношении налога на 
доходы физических лиц с 1 января 2024 года. 

Иными словами, мы считаем, что 
налогоплательщик — физическое лицо, 
получивший доход от продажи акций иностранной 
компании в течение 2023 года, может претендовать 
на применение пятилетней льготы по НДФЛ.

Следует обратить внимание на то, что на данный 
момент отсутствуют официальные разъяснения 
компетентных государственных органов по 
вопросам применения Приказа в части налога на 
доходы физических лиц. В то же время в отношении 
налога на прибыль организаций Минфин России в 
ноябре текущего года выпустил разъясняющее 
письмо, подтвердив, что обновленный налоговый 
список офшорных зон применяется с 1 января 2024 
года.

Отдельно отметим, что согласно пункту 7 статьи 3 
НК РФ все неустранимые сомнения, противоречия и 
неясности актов законодательства о налогах и 
сборах толкуются в пользу налогоплательщика. 
Однако мы не исключаем, что налоговые органы 
могут занять более консервативную позицию и 
распространить действие Приказа на доходы 
физических лиц, полученные после 1 июля 2023 
года. 

1 Перечень государств и территорий, предоставляющих льготный налоговый режим налогообложения и (или) не 

предусматривающих раскрытия и предоставления информации при проведении финансовых операций (офшорные зоны), 

утверждаемый Министерством финансов Российской Федерации

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_449813/c124e47d4a8d99f0501fc658df7da0f26a4a3c54/
https://storage.consultant.ru/site20/202311/03/minfin_031123_225.pdf
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